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A városi és menyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzői egyletének
-A lap á,ra

házhoz hordással vagy postái} küldve.
J5f.y .6vro............................................... frt. - Icr.
hJl 6v™t.........................................3 frt. - k,-.
Negyed évre.................................... 1 frt. ö0 kr.

H bulyegdijon tcliil, minden három hasábos petitsor: 
Megrendelőinktől ti -- nem megrendelőinktől 8 krért 

igtnttntik be.

• • 8#
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Megjelen minden szerdán és szombaton.

«>. SZíllll.
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A lap szellemi részét illető közlemények a ..Szvki'K- 
kjrrviir“ szerkesztőségének (Szévhenyi-utcza 5-ik sz.) 
ezimzenddk; — a lap Ara, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Kltiklicr kiadó könyvkereskedésében
vetetnek fel.— Nyiltterbvn megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmcntetlen leveleket vsak ismert kéztől fogadunk el.
$38?- Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési felhívás

^SzékcifcJ érv a
Mett kétszer: szerdán és szombaton

megjelenő társadalmi hetilap
18 7 5 - i k évi fo 1 y a m a r a.

A lap ára helyben házhoz hordva, vagy vidékre 
postai küldéssel:
Egész évre (januártél— deczember végéig) 6 frt. - kr. 
Eél évre (januártól- junius végéig) 3 frt. — kr. 
Negyed évre (januártól mártius végéig) 1 frt. 50 kr, 

Előfizetési pénzek, Klökner Péter lapkiadóhoz 
ezimzenddk, ezek beküldésére ajánljuk a posta-utalvá­
nyokat , melyek bérmentesítése csak 5 krba kerül.

Gazdasági egyletünk««!.
Megyei gazdasági egyletünkről e lapok hasáb- I 

jain már többször volt alkalmunk szólam s annak 
fontosságát, anyagi érdekeink főleg a földművelés s ! 
állattenyésztés haladására való nagymérvű befolyását 
nem egyszer hangsúlyoztuk. Jelenleg ismét gazdasági 
egyletünkről óhajtunk néhány őszinte szót elmen- ! 
dani, miután egyletünk ezen év első hónapjaiban ' 
futja le három évi cyclusát s egyszersmind újjá a la- i 
kulni fog.

Gazdasági egyletünk legközelebb elmúló cyclusa 
alatt kevés eredményt hozott létre, s egyáltalán az 1 
azelőtti években létrehozott eredményhez képest na­
gyon is meddőnek mondható.

TARCZA.

Ha ez ügyre vonatkozva a hibákat keresni akar­
juk s az okokat fejtegetni, melyek működését beni- 
ták igen sokat Írhatnánk írről. De ez alkalommal 
részletes fejtegetésekbe mm bocsátkozunk, mi in­
kább egy nagyobb szaklap, mint lapunk hasábjain 
foglalhatna helyet.

Gazdasági egyletünk, mint szellemi irányú egy­
leteink nagy része a legnagyobb részvétlcnség s kö­
zöny által lett háttélbe szorítva s ez okozó, hogy 
működése oly kevés eredményt mutathat fel. Közön­
ségünk— beleértve megyénk s városunk lakosságát 
— habár nagy ménben földműveléssel foglalkozik, 
mégis épen ezen egyletet, melynek a gazdasági élet 
központjának kellene lenni, mindinkább kezdő a közel 
múlt években, mondhatni feltűnő módon figyelmen 
kivid hagyni. Sőt ezen közöny annyira ment, hogy 
gazdasági egy letünk jelenleg a lét és nemlét küszö­
bén áll.

K válságos perezben egy ily fontos intézet sorsa 
felett könnyelműen nem li bet, de nem is szabad ítél­
nünk, annak clbuktát saját any agi érdekünk szem­
pontjából sem szabad engedni.

Gazdasági egyletünket megszűnni engedni, any- 
nyi volna, mint megyei gazdasági viszonyainknak a 
haladott s mivolt kor színvonalán alóli voltát elis­
merni. Pedig ez ellen a tények beszélnek, mert me­
gyénk s városunk gazdászati viszonyai— lia még sok 
kívánni valót hagynak is bátra—mégis a haladás 
szép fokán állanak

Nem engedhetjük gazdasági egyletünk elbuká­
sát már az egylet jelenlegi anyagi viszonyainál fogva 
sem, mert az 10 ezer forinton félül álló alappal bir, 
tehát anyagi fontai tásdra elegendő alappal. — Egy 
hiányzik tehát ezen egyletnél: a részvét, a megyei 
s városi gazdaközönség részéről.
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— Csak szóljon bátran Aladár.
De Em.-rcnco hagyjuk azt

Hogy egy ily egylet fennállása ránk—megyénk 
I s \árosunkra nézve mily fontos — azt elégszer hang­

súlyoztuk s erről nem is szólunk jelenleg, hanem 
igen gazdaközönségünket figyelmeztetjük nagyobb 

I részvétre. Igen kívánatos volna, ha egyszer már né­
pünk a „morc patria“-felt örökségbe nyert közöny­
ből kivetkőznék és saját jólétére czélzó eszközök 
fen tartására nagyobb gonddal lenne.

A legnagyobb részvétlenséget a közép és kisebb 
birtokosoknál találjuk, ezek közül alig számit né­
hány tagot az egylet kebelében. Elég sajnos, hogy 
nemzetünk ezen osztályánál is a politika nagy­
mérvű iizésc, a folytonos politizálás; még saját 
anyagi jólétünk koezkáztatása mellett is folytattatik. 
Hiszen ezen osztály nagy részénél gazdasági lapot 
vagy köny vet alig látunk, holott a politikai lapok s 
müvek egész tömege bever náluk. Mindenki az or- 
szag dolgait akarja intézni, azalatt pedig a magáét 
elhanyagolja, s úgy jár mint Thales a görög bölcs, 
ki mig a csillagokat vizsgálta, földre nem nézett s 

; gödörbe esett.
Ez, a politika nagymérvű kegyclésc egyik oka 

gazdasági egyletünk jelen helyzetének, mert ez még 
éleszti a közönyt minden más iránt.

Gondoljunk egyszer már saját any agi jólétünkre 
is s mindazon eszközöket, mely ek jólétünk előmoz­
dítását ezcloz.zák kettőzött, erővel működni segítsük.

Vessük le a közönyt s gazdasági egyletünk újjá 
alakulását segítsük elő, hogy az megyénk s váro­
sunk gazda közönsége részéről a lehető legnagyobb 
részvét mellett ünnepelje újjá alakulását.

Egyletünk fennállása s hasznos hány báni ered­
ményes tova működése egyike a legfontosabb élet­
kérdéseknek, s ránk — mint főleg füldmivclésscl 
foglalkozó népre még inkább szükséges.

én az enyémet, ide jövet elvesztett in, - pedig cintől 
volt kedved barátom!

Egy k ii c z é r.
— Beszély, —

(Folytatás.)

— Igen! igen! suttogd a bűvös timdérnö. És 
Aladár öröme árjában nem vette észre, hogy kedvese 
szép szemének tiizsugdra, ugyanazon perezben egy alig 
észrevehető gúnymosolytól kísérve, a terem ajtnjafeló 
Ifiveit, hol azoknak villámnyi szikráit, az előttünk ismert 
Mars fia méla szemének teljesen megnyílt pilláit sziták 
fel, — és, mint fcllobbanásokból észrevehető valn, meg 
is értették, — De mindez Radó figyelmét nem kerülte

— Most tehát már nyugodt vagy barátom nemde ? 
suttogd enyelgve Emcrence — és midőn Aladár igennel 
válaszolt, fesztelenül kérdő, — ki azon fiatal uracs, a 
kivel ön az imént a terembe lépett a kit több helyen 
be is mutatott ?

— Egyike legjobb barátimnak Megyeri Radó.
— Csinos, de kissé elhízottnak látszó ! Es miért 

nem mutatja ön nekem is be barátját ? I
— Meri, mert, válaszold kissé zavartan a boldog 

seladón, éli do, hogy mondjam azt kegyednek meg, 
kegyednek Emorcnce, kinek ilyesmi nagyon szokatlan 
— s tán sértő is.

— Nem! felelő ingerült kíváncsisággal a leány, 
nem ! — Akarom ! — Kérem !

— Am legyen, mentegető magát Aladár, de én 
íoám ne nehezteljen ám,— me-rt lássa Radó külüncz, 
nagyon sajátságos ember.

tovább, tovább, — sürgető a bájos szőke.
— Tehát, mert kegyed ir !nt ellenszenvvel viselte­

tik s mint mondd barátja nem tudna lenni soha!
— Emcrence erre hangosan felkaczngolt és ha- ; 

holdjában a megsértett hiú nő falánkja kiadd mérgét.; 
— ámde rögtön felhagyott nevetésével és komolyabbá 
lett, mert szerte röpdelo tekintete egy oly szempárral 
találkozott, mely nem szerelmet, nem ábrándos vágyat, 
nem a legydzüttnek kegyelemért! cselek lését, - hanem 
egy tükélctessen biztos és hideg kifejezést nmtata, 
melyben Einem co még megvetésre is bukkant.

Sajnálom, igy mondd Emcrence, hogy jöven­
dőbelim legjobb barátja ellenségem!

- Oh az nem, mentegetődzött Aladár. — De reám j 
csak nem neheztel ön?

Dehogy felelt hidegebben Emorenco inig sze­
meivel ismét azon arezot kereste, do hasztalan, mert 
az már eltűnt. Barátom szomjazom, legyen szives és 
hozzon egy kis ezIírom vizet, azután — de kérem ne 
'egye rósz néven, — hisz ^én máshoz ily bizalmassal! 
nem szólnék, - teremtsen egy virágcsokrot elő, mert !

Megyek!
— A vizet küldje, a virágot hozza maga! 
l'.s a távozó Aladár kezet a legezivélycsebben 

j megszorítva a logelbájolóbb mosolylyal eresztő cl azt, 
; a magát oly buldognak vélő boldogtalant! — Azon 
I idegen az első, kinek nem tetszem, — de ki ö — hallot­

tam ellenem no de csak lassan büszke uram—önnek 
még lábaimnál kell hevernie—és akkor — éh akkor 
mily edes lesz a buszú ! igy gondolkodott önmagában 
Emcrence, midőn egy nyájas Imiig hallatára ábránd­
jaiból, hu egy kaczérnak ábrándjai lehetnek, — fel­
eszmélve, maga előtt látta a szép főhadnagyot, ki a 
czitromvizzel szolgáló inassal egy ültért a veszedelmes 
syrenához.

Eniéroricc I suttogd a tiszt német nyelven, 
mintán a felszolgáló távozott, köszönöm, hogy megérté 
néma kérésemet, melyet lelkem távsiii-gönyével küldők 
a ni on hót kegyedhez, és eltávolító unalmas lovagját,

Es ön báró — birtokában van-e még az imént 
ön lábainál elejtett c ukromnak?

('li igen, itt van és itt lesz ezentúl folyton 
helye, szola a tiszt Emcroncct a most kezdődő fran- 
c.zia négyeshez felállított sorokhoz vezetve és öltönyét 
kissé folgonibolva s ott feküdt a szép virágcsokor. — 
Do Emcrence én örült leszek, ha meg továbbá tanú­
jává trend azon tir boldogságának!

l'olj-tntAsii liövvtlu-z.ik.)



Megyei s városi gazda közönséghez fordulunk, 
melynek nemes közreműködése által alakult az egy­
let,—s hisszük és reméljük, hogy ezen gazdaközön­
ség az eddiginél még nagyobb részvéttel fog e fontos 
s életbevágó intézet fenmaradásához járulni.

Azon irányelvekről, melyeket szerintünk az újjá 
alakult egyletnek követni kell s teendőkről, melyek 
végrehajtását a haladott kor tőle várja egy más al- \ 
kálómmal szólunk. ^

-
Az iparos teendői.

A pnlota-külvArosi olvasókörben 1874. dec. 26-tui felolvasta:

— Hainiss Mátyás. -

Ua értelmi fejlettségünknek csak némi tanúságát 
akarjuk adni, lm az. igazságot bátran ki akarjuk mon­
dani s nem vagyunk annyira elnyomorodva, bogy 
valaki kedvéért a fehéret feketének mondjuk : kény­
telenek vagyunk bevallani, bogy a polgári társaságnak, 
bogy úgy mondjam alapját, erős oszlopait, vagyis lé­
nyét a népnek két alsóbb osztálya: az iparosok és 
földmi velők teszik; az úgynevezett telsö osztályok szinte 
szükséges kiegészítő részei lévén a társadalmi létnek.

Ezt jól meg kellene az embereknek fontolniok. 
Azonban fájdalom, még mai nap is vannak olyanok, 
kik azt hiszik, hogy Isten a két alsóbb osztályt csak 
az ő kedvükért teremtó, holott tudniok kellene, misze­
rint a nép valamely osztályának elöhaladása és így 
jóléte attól tételeztetik fel, hogy más osztály erejében 
gyámolitást nyerjen; vagyis egyik osztály virágzása a 
másiknak virágzásától függ, tehát ha egyes osztályok 
valamely nemzetnél egymással összeköttetésben állanak 
és ez által egységet képeznek, a nemzet, szintúgy az 
egyesek jólétét bizton várhatjuk.

A jólétet mindnyájan óhajtjuk ugyan, de nem 
mindnyájan értjük, hogyan keil azt megvalósítanunk.
E fölött mondom cl szerény nézeteimet; s ámbár ha­
tárvonal nem húzhatni az osztályok között, de ez .al­
kalommal kiváltkép csak az iparosokról, illetőleg az 
iparos teendőiről fogok szólam.

Minden üzletben szükséges, hogy az egy szemé­
lyiség által vezettessék. Ez a magánüzletben a család­
apa. Három ösztön létezik, mely e személyiséget mint 
iparost, mint családapát és mint honpolgárt a folyto­
nos tevékenység kifejtésére sarkalja, I. i. az önérdek, 
a családi érzület és a közérzület.

Az önérdek az embernek folytonosan súgja, 
hogy iparkodjék oly állapotba magát helyezni, misze­
rint szükségleteit nemcsak jelenleg könnyen fedezhesse, 
hanem azok fedezésére a jövőben is minél több erővel 
bírjon, mi által a társaságban is bizonyos tekintélyt 
és függetlenebb állást szerez magának. Erre kell töre­
kednie minden iparosnak, mint minden embernek.

Már most, ha a gyakorlati élet nagy iskoláját 
vizsgáljuk, azt tapasztaljuk, begy az életben temérdek 
a baj, szünetlen a panasz és o tudatunk csalhatatlan; : 
mert ép érzékeink által folyvást naponkint tapasztal­
juk.—Az iskolák száma szemlátomást szaporodik; más­
nemű intézetek, s köztük nem csekély számban külö­
nösen az úgynevezett jótékony intézetek s körök is 
idöriil időre szintén szaporodnak: és mégis a panaszok 
nem hogy az intézetek növekedő számának arányában 
szűnnének, hanem velők egyenlő mértékben inkább 
szaporodnak. Ml teliát ennek az oka?

Sajátságos körülmény az az életben, hogy a baj 
okát sohasem önmagunkban, hanem mindig másokban 
keressük, holott minden bajunknak, minden nyomorú­
ságainknak legfőbb oka magunkban van.

Mondhatnám, hogy mindennek okai ezek: nemes 
czólok iránti közömbösség, tudatlanság, henyeség, szűk 
ségtelcn költekezés, rósz lelkiismcret s gyávaság, de 
mind ezt nem mondom, hanem igen azt állítom, hogy 
a bajok oka, mintegy forrása: az előítéletek. No gon­
dolja valaki, hogy az előítéletek csak a tudatlanabb 
nagy sokaság közt vannak: a félludósok és álmiveltek 
még inkább rabjaik. — Lehetnek olyanok, kik az elő­
ítélet szót bár sokszor hallották s olvasták is, és még­
sem tudják tisztán, hogy mi az tulajdonképen: az ilye­
nek kedvéért néhány felvilágosító példát mondok. Pél­
dául: Mikor valaki azt mondja: apám sem tudta ezt 
vagy azt, mégis megvolt, tehát én is meglehetek nél­
küle, ez előítélet. A ki csak valamivel tanult is többet, 
mint a mennyit apja tudott vala, az akkép nem nyi 
latkozlmtik soha; mert kénytelen belátni, hogy a ki 
mit jobban ért, alaposabban tud, az még inkább meg­
van, azaz boldogul, vagy boldogulhat. Vagy:

Midőn valaki egy mesterembernél valamit készíttet, 
bár módjában volna, nem fizeti ki mindjárt annak árát, 
mint valamely közönséges ember, hanem maga után 
járatja az iparost; ez is előítélet, még pedig sukképen 
káros, mórt ha a gazdag nem tizet, mit csináljon az 
iparos, midőn a közönséges ember meg nem bír fizetni? 
Vagy pedig: midőn az anya egy kis kutyát ölében 
vinni utczán nem szegyei, de saját gyermekét a világ 
kincséért sem vinné,—ez elöitólet.

Es ezen a száz meg ezerfóleképen nyilvánuló, elő­
ítéletet az iparos osztályban is találjuk, mely a bajok 
oka és mint pusztító féreg vágódik e társadalmi testen.

A korlátlan szabad ipar behozatala, miután ipa­
rosaink nagy száma még odnnevelvo nincsen, valamint 
a sok vásározás sok hátrányt és anyagi bajt hoz létre, 
de mind a mellett nem szabad elcsüggedni, lmnem

nemes kitartással ezen bajok orvoslására kell törekedni. | 
Az igazán iparkodó, folyton dolgához látó iparos még j 
a mostoha viszonyok közt is legalább tiírhotöieg megél.

Az iparos egyik fötoendöje teliát, liegy üzletét ki­
tűzött czéljának mogfelclölog helyes irányban vezesse 
s abban mindenkor rendet tartson, rendet tart ha va 
gvonának és az abban történt változásoknak való pontos 
lói jegyzését teszi. Annak ezólszerii eszközlésére leg 
jobb módot nyújt a könyvvitel, mely minden üzlet 
lelke. Csak is annak scgitségével határozhatjuk meg 
tiszta vagyonúnkat, vagyis : mit és mennyit bírunk, 
mennyit és kitől követelhetünk, mennyivel és kinek 
tartozunk.

Hogy valaki üzletét helyes irányban vezethesse, arra 
ismét segédkezet nyújt a nemzetgazdászattan olvasása 
és tanulmányozása, mert az megismerteti a viszonyt, i 
mely az üzletek közt létezik, a tevékenységre helyes i 
iránt jelel ki, benne öntudatot gerjeszt és közérziiletot 
ébreszt.— Azért szabadjon itt felemlítenem, városunk 
buzgó elöljárósága, illetőleg az iskolaszék ama helyes 
és üdvös cselekedetét, midőn az eddigi vasárnapi is- , 
kólát valódi ipariskolává átalakitá, hol ezen és más, 
az iparosnak szükséges tantárgyak taníttatnak. Csak 
hogy most az volna jó, hogy az illető iparosok ne le 
gyének iránta közönyösek, hanem azt a leglelkeseb­
ben felkarolják s tanonczaikat oda szorgalmasan 
el küldj ók.

A családi érzület az iparost egyik azon ló 
nyeges feladatára kehi t. i. ha helyes kiképeztetése 
után, saját szorgalma által önállását kivívta s neki az 
üzlete elegendő keresettőlrást nyújt, hogy család ala­
pítása által tovább terjeszsze. Csak a családi életben 
nyerik az emberek erői az okszerű élelczél elérésére 
szükségelt kölcsönös gyámolitást, a családi élet sza­
porítván a szükségleteket, és a családatyában vágyat 
ébresztvén családtagjait holta után is kedvező állapot 
lián hagyni. Szükség teliát, hogy az iparos, lia körül­
ményei engedik a családi érzület ösztönét szintén kö­
vesse. Továbbá régenten a mester azt tartotta, hogy 
ö egyszersmind atyja az ö segédeinek, fölöttük a mű­
helyben és a közös családi asztalnál atyai jogokat és 
kötelességeket gyakorlott, az ö hatalma alól senki sem 
merte kivonni magát a házban. Később, fájdalom 
mindez sok műhelyben megszűnt, a régi bizalom he­
lyébe hidegség, családi idegenkedés és fejetlenség lé­
pett elő az erkölesiség s az anyagi jólét nagy rovására.

A közérzület azon meggyőződés, hogy vala­
mely magasabb czél elérésére többeknek közreműkö­
dése szükséges, s arra minden honpolgár hivatva van. 
— Egyesülésben rejlik az erő! szétforgácsolva legjobb 
szándékaink sem juthatnak diadalra! Azért jókor szok­
junk c gondoláihoz: a társaságban született ember nem 
önmagáé. Számtalanok a jótétemények, mik a társas 
életben naponkint reánk liáramlanak; lehet-e kíván­
nunk, hogy o jótéteményekkel ingyen élhessünk, mint 
zsarnok a más izzadása hí rével? 11a használni akarjuk 
a társaságot, úgy mindent kell tennünk annak fentar- 
tásárn.— Jelen korunkban, midőn a régi ezéhek fel 
vannak oszlatva, a behozott korlátlan iparszab,'.dság 
állal uj társulatba lépni senkisem köteles, az teliét a 
mit akar. ilyen zilált állapotban az iparos, ha az ipar­
ban elölialadást és anyagi jólétet kíván, úgy egyesül­
nie kell, mert különben a nemegyesülés következté­
ben oldott kéveként düledeznek szét a mesteremberek 
egykoron (szilárdultan) díszlett társulataik.

Streitman József az ipar érdekében irt füzetke 
75-ik lapján helyesen mondja: „Kötelessége minden 
iparosnak odahatni, hogy minden városban iparbank­
kal, vagy iparliitelintézettel egybekapcsolt nagy ipar­
társulat mielőbb alakuljon, de úgy, hogy abban kivétel 
nélkül valamennyi Iparos részt vegyen és az azután 
több szakosztályokra felosztatnék mint például : csiz­
madia, szabó, asztalos stb. szakosztályokra.“

Továbbá mondja: A ezéhek volt értékeiket is 
szinte az alakítandó iparbanknál, vagy ipar-hitelintó 
zctnél részvényekben kellene aránylag érvényesíteni. 
Ez irányban e nemes czél foganatosításához hozzá já­
rulni minden iparosnak kötelessége.

Az anyagi jólét előmozdításáért buzduljon fel tehát 
; kivétel nélkül minden iparos és kövesse a haladásnak 
! o téren kitűzött, zászlóját, hogy igy minden iparos 

teendőinek megfelelvén, az anyagi és szellemi erő pon­
tos,üljön, szilárduljon, az ipar előmozdításával az anyagi 
jólét az ipar terén is fölviradjon s egész hazánk lát­
határára terjedjen, mit szivemből kívánok, adja Isten!

A kiizvptaiiodai ügyben.
(Vógo.)

Midiin a tudományok előzményeinek előadása még 
a neveléssel okvetlen kapcsolatban van, addig a gyer­
mek egy tanár vezetése mellett hálásaid) eredményre 
jutund el; kivételt csak a nyelvtanok képeznének, erre 
nézve az nkadatolással jelenleg adós maradok, mert 
tényeket fejtegetni felesleges; csak annyit találok 
szügségcsnok megjegyezni, hogy a 4 óven át kisérő 
tanár a gyermek képességét tökéletesebben kiismervén 
hajlamait illetőleg egy pálya választásra nézve, mely 
korunkban nem csekély feladat, a szülőknek vagy 
gyámoknak tanácsolni is tudhat; a körülmény termé­
szetesen involválja magába a jelenleg létező bifurcatio 
kérdését is.

Do tekintsük a dolgot paedagogiai szempontból: 
a szaktanárok illető tárgyaikból a kisebb és nagyobb

osztályokban tartanak előadást, az elsőbb osztályokban 
a tanárnak okvetlen le kell ereszkedni a gyermeki 
felfogás színvonalára, hogy azt fokonkint emelje; a 
nagyobb osztályokban természetesen magasabb szin 
vonalon kell, hogy tartsa előadásait.

Eltekintve a beosztások nehézségeitől, melynél 
fogva megtörténhetik, hogy egyik órában a8-ik másik 
órában az 1-sö osztályban tart előadást a tanár, szel 
lerne folytonos transmutatiónak van alávetve, mi a 
tanár lelki erejére nézve kellemetes nem lehet.

Eltekintve attól, hogy a leiekből tanár folytonosan 
műveli magát s az érettebb ifjak előadására okvetlen 
naponkin elő is készül, hogy óhajtott eredményre jus­
son ; melyből kifolyólag a tanár szellemének okvetlen 
némi nyugpontra szüksége van:

Nem téveszthető szem elöl a tanárnak azon állás 
pontja, hogy midőn a tudomány rejtettebb tételeit tej - 
tegeti, erősebb érvelési! s magasabb szabású előadásba 
merül, s bizony nem egyszer lelki erejét nem csekély 
mértékben veszi elő, vajmi kis dolognak tartja (nem 
a dolognak könnyűségét értem) hogy azon tudomány­
nak elemeit is magyarázgassa, a midőn türelme sok 
szol" még inkább próbára tétetik.

ila ez indokok vezéreltek a jelenben divó tan 
ügyre nézve merőben tárgyilagos s igen igénytelen 
véleményt koezkáztatni, másrészt nem lehet eléggé, 
sőt legkevésbé szorul méltánylatra a szakszerű tanítás 
gyakorlata kellő időben, például az 5-ik osztálynál 
kezdve, midőn a tudomány elemeibe bevezetett 14—15 
éves ifjú a tudományosabb előadást is megbirni és 
megemészteni képes.

Azon tanárnak, ki az első osztálytól a 4 lg tanon- 
czait elvezeti, okvetlen bírnia kell annyi készültséggel 
(a nyelv ismereteket kiveszem), hogy a tantárgyak 
előzményeit a gyermeki felfogáshoz mérten előadni 
sikerrel képes legyen, — mert ne akarjuk a gyermek 
gyengébb elméjét tudományokkal túl tömni, mielőtt 
keretet adtunk volna neki, melyben azokat elrendezni 
— sokkal hálásabb levőd.

Nem volt szándokom jelenleg az átabinosságokon 
túl menni, nem szándékom a kis osztályokba felvett 
egy némely tankönyvre utalni, melyeknek terjedelme 
és alkotása oly nemű, melyekből első pillanatra kitűnik, 
hogy a szerzők nem a gyermek felfogását, de saját 
tudományosságuk színvonalát tárták szemük előtt.

Nem terjeszkedem azon részletekre, melyek elö- 
lüntetik, hogy egy lankerület majd minden egy osz­
tályú iskoláiban más más tankönyvek használtatnak 
rsak igénytelenül akartam reá mutatni azon jelenségre, 
moly a régi rendszerből egy másik tulságba lökött.

Bár ne hangzanának cl üresen szavaim, bár ta­
lálkoznának, szakavatotabb s c téren a tekintélyek 
közül, kik egyszerű véleményemet nem ejtve cl, a 
dolgot a nyilvánosság utján komolyan megvitatnák, — 
s annak beismeréséhez jutva, hogy a tudományosság 
átalánosságban, az észnek fokozatos fejlesztésével, de 
nem az eröszakolással éretik el, illető helyen a közép- 
tanodai ügy tekintetében oly rendszabályok érvényesi- 
tetnének, melyek az elmélet terét gyakorlati megoldás­
sal ka] cto'nák össze, mert elméleti okoskodás mellett 
lehetünk német philosophok, de a megélhetésre befo­
lyással biió amerikai praeticummal birni alig fogunk.

Túri Antal.

Hatósági élet.
Hirdetmény.

A tanyai gazdaságra felosztott városi gyopföldek- 
nck haszonberbeadása az 1874. évi deeemb. hó 17-én 
megkísértett árverés, valamint az o tárgyban benyúj­
tott zárt ajánlatok mellett a kívánt eredményhez nem 
vezetvén, e szerint a tett ajánlatoknak figyelmen kívül 
hagyása mellett, újabb árverési határnapul 1875. évi 
január havának 30 ik napja tűzetik ki, — felhivatnak 
ennélfogva az illető árverezni kívánók, hogy a jelzett 
időben reggeli 9 órakor akár a városház nagytermében 
tartandó árverésre megjelenni szíveskedjenek, akár 
pedig zárt ajánlataikat a módosított árverési feltételek 
alapján, a törvényhatóság igtató hivatalához ideje ko­
rán benyújtani el ne mulasszák, kijelentotvén egyúttal, 
miszerint zárt ajánlatok az árverés megkezdéséig alul­
írott végrehajtó tanácsos kezeihez is átadhatók, kinél 
egyszersmind az árverési feltételek a szokott hivatalos 
órákban mindenkoron betekinthetik.

Kelt Székesfejérvárott az 1874. évi dec. lió L’S án 
tartott városi közgyűlésnek határozatából.

Szépéit Nándor, gazdasági tanácsos.

Egyletek és intézetek.
A széltesfejárvári önkéntes tűzoltó-egylet f. 

hó (I án tartotta meg rendes évi közgyűlését a város­
háza nagytermében 150 tag jelenlétében. Havranek 
József főparancsnok a gyűlést megnyitván, mindenek 
előtt az ügyrendnek a közgyűlésre vonatkozó pontjait 
nevezto meg; azután az 1874-ik év működéséről tett 
jelentést. Elnöki beszédében szomorúsággal emlékezett 
meg az egylet volt tanára és tiszteletbeli főparancsnoka 
Stirling János elhalálozásáról. Az elhunyt tanár fölötti 
részvétét n közgyűlés jkönyvileg fogja kifejezni.

A lefolyt évi pénztári számadásokat az idő rövid­
sége miatt a felülvizsgáló bizottság meg nem vizsgál­
hatván, a számadások újra kiadatnak s a legközelebbi



választmányi ülésnek tartoznak jelenteni, u választmány 
a fel mentvény kiadására mcgliizatott.

Az eddig működött parancsnokság és választmány 
leköszönt, helyébe az uj felkiáltás utján következőképen 
alaknlt meg: Főparancsnok: llavranek Józset, elnök 
és egylet i orvos: 1 >r. Kanta Adolf, alparancsnnkok: 
Scliramek István és Orbán líezsö, segédtiszt: Havas 
Jézsef, pénztáritok: Pete Dani, szertárnak: Schaumann 
József, ügyvéd: Vértessy .lózsof, építész: Hübner 
Nándor, mászrezetök: Majláth János és Deutsch Béla, 
szivattyuvezetólt: Kubik János és Berghotl'or Mihály.

Az ujonan felállított polgári tiizrcndíirség kerületi 
parancsnokságokra osztatván fel, a parancsnokság kö­
vetkezőképen szerveztetott: parancsnok a felső város- 
ban : Uszíts István, palotavárosban: Sclmllmann János, 
a tóvárosban : Pap János, belvárosban : Reizingor 
Alajos. A 24 tagból álló választmány következő ta­
gokból áll: Az alapítók közül: lilattner Márton, Wcrt- 
heim Salamon, dr. Szendetfy József, dr Say József, 
Töltényi Antal, Szolke Kristóf, Kari György, dr. Edcr 
József. A pártoló tagok kőiül: Fischer Ferencz, 1 lelsz 
Alajos, Kostyelik Ferencz, Pcresztegi Nagy György, 
Pribék Antal, Schlámmádinger Alajos, Zavaros Ágoston 
és Antal József. A működő tagok közül: Say Rudolf, 
Feiner Soma, Láng Sándor, Kitz János, Deutsch Jó­
zsef, Hédi Géza, Tcizenhoffer Károly és Kovács Antal.

A választások megejtéso után az évi költség elő­
irányzatra vonatkozólag határoztatott, hogy csak is a 
folyó kiadások törlesztessenek.

Azután közgyűlés tudomásul vette elnök urnák 
azon jelentését, hogy az egylet által rendezni szokott 
szokásos évi tánczvigalom f. évben február 0-én tarfatik 
meg a „magyar király“ vendéglő emeleti termeiben. 
Belépti dij személyenként 60 kr. leend.

A tiizrendörség közelebbi vasárnap gyűlést tart, 
melyben megfogja állapítani az uj tűzjelzés! módot s 
annak idejét határozza meg, hogy ez mikor lépjen 
életbe.

Végre a becsületbiróság megalakítására a szava 
zatjegyek beadattak, következő eredménynyel alakult 
meg: Elnök : llavranek József, tagolt: Neumann Annin, 
Pribék Antal, Vértessy József, Nagy Ignácz, dr. Fanta 
Adolf, Feiner Soma, Liszits István, Lukáts Gyula, 
Say Rudolf, Havas József, Schramck István és Csapiár 
László.

Hédi Géza indítványára a közgyűlés llavranek 
József főparancsnoknak fáradhatlan buzgalmáért jegy 
zőkünyvilcg köszönetét szavazott.

A tárgysorozat kimerülvén elnök a közgyűlést <i 
órakor feloszlató. T. ().

Meghívás. A fejérmegyei tantestület n. érd. 
tagjait van szerencsém f. évi január 14 kén reggeli 9 
órára, a belvárosi fitanoda IV. osztóiéban megtartandó 
rendkívüli tant. közgyűlésre ezennel tisztelettel meg­
hívni. A közgyűlés főtárgyait képezcndilc: a) A kikül­
dött bizottság által kidolgozott tantestületi alapszabá­
lyok megvitatása, b) Molnár Aladár ur tanítói nyugdíj 
törvényjavaslata tárgyábani kérvény ügy. c) Pálya dij 
s pályakérdések kitűzése.

Kelt Székesfojérvárott, január 4. 1874.
Gőbel János György, tantestületi elnök.

- : Meghívás. A helybeli jótékony nő-egylet f. hó 
10-én d. u. 2 és '/2 órakor a takarékpénztár nagy 
termében közgyülé- t tart, melynek tárgyai: 1) az el­
nöki jelentés, 2) a pénztári állapot és évi számadások 
kimutatása, 3) az 1876-ik évi választmány megválasz­
tása, 4) egyébb indítványok. Szavazó iveket a t. ez. 
tagok a közgyűlés alkalmával is kaphatnak a szavazás 
megkezdéséig.

A t. ez. tagoknak szives részvételét és megjele­
nését tisztelettel kéri

a „jótékony nő-egylet“ elnöksége.

Megyei és városi hírek.
—- kitüntetés. Gróf Zichy Ödön megyénk egyik 

nagybirtokosa, a tudományok és szépmiivószeteknok 
nemcsak lelkes pártolója, de művelője is, közelebb 
Dánia királya által a Danebrog rend első osztályú kö­
zépkeresztjével lelt kitüntetve.

— llnngver.HCllj-. Zamara Antal tanár és es. kir. 
kntnaramüvész, Spitzer Lajos gordonkaművész, Junk 
Vilmos hegedűművész urak és a bécsi cs. kir. opera 
színház tagjai, valamint Schulder Richard énekes ur 
a magyar király szálloda nagy teremében f. hó 16-én 
hangversenyt adnak. Jegyeket előre válthatni vagy 
előjegyezhetni Klökner Péter ur könyv- és miikeres 
kedésében. Előre figyelmeztetjük közönségünket az 
élvezetes estére.

— Udvanly f.éz.a felkéri azokat, kik „Őszi 
lombok“ czimii verseire előfizetőket gyűjteni szíves­
kedtek , hogy iveiket a befolyt összeg kíséretében akár 
hozzá, akár a „Vörösmarty-könyvnyomdába“ annál in­
kább szíveskedjenek haladéktalanul beküldeni, miután 
a díszpéldányok elkészíttetése addig, inig a megren­
delések száma tudva nincs, nem eszközölhető már csak 
azért som, mert az eddigelé jelentkezett előfizetők 
száma nem engedi, hogy a költséges díszkötésü pél­
dányokat fölösleges mennyiségben készíttesse. A fűzött 
példányok pár nap alatt már napvilágot látnak. — 
Magunknak is volt alkalmunk az előfizetők lajstromán 
végigtekinteni, azonban jóllehet akadtak lelkes egyé­
nek, kik szép számmal toborzottéit össze az előfize­

tőket , — százával vannak városunk és megyénk művelt 
közönségéből azok, kik tudomást sem vettek e város 
azon fiának verseiről, kinek felhívását az összes sajtó 
legmelegebben ajánlotta a pártolásra. K közönyös mu 
lasztást pár nap alatt még pótolni lehetne, s hisszük is, 
hogy még sokan lesznek, kik nem késnek meghozni 
az áldozatot a költészet múzsájának, kivált mikor ez 
áldozat nem egyéb, mint egy vagy két forint egy kötet 
valódi meleg költészettel irt költeményért.

— S/.itiliúzi. Közelebb történt színházi szerződ­
tetések alkalmával azon hir szivárgott ki a színházi 
körökből, hogy Zoltán tehetséges népszínmű énekes 
és az operettekben is ügyes közreműködő tag elho- 
csáttatik, részünkről azon nézetben vagyunk, hogy az 
ily erőknek elbocsátása annál inkább sem előnyös, 
mert Zoltán helyét a népszínművekben aligha lehet 
pótolni. Színházi választmányunkat, ha már megtakarí­
tásokat akar eszközölni, inkább más, könnyebben pó­
tolható tagok elbocsátására utaljuk, különben is a jelen 
javultabh viszonyok közt a tagok számát lejebb szál­
lítani szükségtelen.

.1 helybeli ügyvédi kiirt a „Jogtudományi 
közlöny“ egy közleménye, mely szerint Székcsfcjérvár 
a budapesti ügyvédi kamrához csatoltatik, nagy za­
varba hozta, ez ügyben kétszer is gyüléseztek. Decz. 
hó 27-én tartott ülésen egy kérvényt Írtak alá az igaz­
ságügy miniszterhez, melyben a veszprémi s fejérvári 
ügyvédek részére egy külön kamrát kértek. A kér 
vény átadására egy Flatt Ágoston, Vértessy József, 
Markus Antal, Végh Károly és l’álfy Károly ügyvé­
dekből álló küldöttség neveztetett ki. Ezen küldöttsé­
get az igazságügyéi' decz. 28-án d. u. 5 órakor igen 
szívélyesen fogadta s nemcsak kérelmük teljesítését 
Ígérte, hanem mint tudjuk már rendeletileg Fejérvált 
Fejér-veszprémmegyei ügyvédi kamra székhelyévé telte. 
Nagy érdeme van ez ügyben megyénk köztiszteletben 
s szerétéiben álló főispánjának, ki közbenjárásával na­
gyot segített ügyvédeink kérelme valósulására, úgy a 
helybeli törvényszéki elnöknek is, ki teljes irö\el n ü 
ködött az ügyvédi kar érdekében.

— A bzinhiizi választmány I. évi jan. hó 4-én 
tartott ülésén a színház díszítése tekintetéből két csil­
lár megrendelését határozta el; egyik nagyobb csillár 
a színteremben—a másik kisebb a színpadon log fel­
függ- sztetni. A csinos kiállítású csillárok beszerzésére 
600 fit. utalványozóitólt.

— A hely lieli (óvárosi olvasókör, jan. hó 9 éli 
azaz ina tartja ez évi első tán ez vigalmát, mely sors­
játékkal lesz egybekötve. A kedélyességről, magyar 
zamatéról ismert tánczestélyre közönségünk figyelmét 
különösen felhívjuk.

— Halálozás. Salamon Lajos országgyűlési kép­
viselőt sitlyos családi csapás ért, szeretett fivére Sala­
mon János, megyénkben általában ismert s köztiszte­
letben álló férfi a régi idők egyik veterán alakja, kö­
zelebb elhunyt. A beküldött halotti jelentés következő: 
Salamon Lajos országgyűlési képviselő szomorodott 
szívvel tudatja, szeretett testvérbátyjának Alapi Sa­
lamon János cs. kir. nyug. vértes századosnak f. hó 
li án szivbui'ok-vÍzkórban, életének 72-ik évében tör­
tént. gyászos elhunytét. A boldogultunk hült tetemei 
folyó hó 9 éli d. e. 10 órakor fognak az alapi családi 
sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. Alapon 1875. 
évi január hó 7 én. Béke lengjen porain 1

— A színházi választmány nevében köszüne- 
tiinket nyilvánítjuk Bemreiter János és Bánion József 
uraknak a folyó hó 7 én tartott színházi előadás alkal­
mával a zenekarnál tett szives közreműködésükért, 
llavranek József, Horváth Imre, Fittler Béla.

Meghívás. A kittit, néptanítók székcsfejérvári 
egylete f. hó 21-én fogja évi közgyűlését megtartani, 
melyre az egylet t. tagjai meghivatnak. — Egyúttal fi­
gyelmeztetjük mindazon tagokat, kik tagsági díjjal 
hátralékban vannak, ha tagsági kötelezettségüknek ne­
vezett közgyűlésig eleget, nem tesznek, megszűntek az 
egylet tagjai lenni.

— Színházi iniisoi'ozat. Szombat, január 9-én: 
„Tíz leány“ opcrct. 2 felv. és „Csésze tliea.“ Vasárnap, 
jan. 10 én: „Csikós“ népsz. 3 felv. Hétfő, jan. 11 én: 
„Nőtlen férj“ eredeti vigj. 3 felv. Obornyiktől. Kedd, 
jan. 12-én. „Túlipatan“ op. 1 felv. és „Én voltam.“ 
Szerda, jan. 13 án: „Kornélia“ szituiul 4 felv. Toldi 
Istvántól, először Barátosi javára. Csütörtök jan. 14-én: 
„Banditák“ oper. 3 felv. Vétitek, jan. 15-én: Szünet. 
Szomb. jan. libán : Álarezos bál. Vasárnap, jan. 17 ón: 
„Két pisztoly“ népsz. 3 felv.

— Jiilahimjátvli. Barátosi színtársulatunk egyik 
legszorgalmasabb tagjának jutalomjátéka f. hó 13 án 
lesz; mely alkalommal Toldy Istvánnak „Kornélia“ 
czimii müve fog szilire kerülni. Ajánljuk llarátosit a t. 
közönség szives pártolásába.

■ Az iink. tűzoltó-egylet tagjai szerdán tiszt 
újításuk alkalmával újból megválasztott főparancsnokuk 
tiszteletére este 10 órakor fáklyás-zenét rendeztek; 
mely a tüzörség tanyájáról kiindulva a nádor-utczáu 
vonult végig. A főparancsnok meghatotta!! köszönte 
meg a megtiszteltetést.

— Víg mulatságnak szomorú vége. Múlt va 
sárnap a felsüvárosban egy helyen házimulatságra 
jöttek össze e városrész reményteljes ifjai és leányai 
s a mint tánezra penderítitek, a mulatók közé két 
fiatal parasztlegény is megjelent, daczára annak, hogy 
a mulatságra nem is lettek meghiva. A vendégség 
közül egyik legény nem épen a iegválogatottahb sza­
vakkal értésükre adta, hogy hívatlan vendégnek hol

a helyük; miből szóváltás keletkezett, mi azonban a 
vendégek közbelépése folytán nem fejlődött ki vei-" 
kedésre. A mint azonban a mulatság befejeztével utóbbi 
éjféli 3 órakor kedvesével haza ménvén, czlvódó társa 
hátulról orozva megtámadta és egy járomszeggel úgy 
főbe ütötte, hogy ez sokáig fogja helyét m- gemlegctni.
A tettesre büntetés vár.

A hzinliáy.i hóira — mint halljuk, — sokan 
készülnek; s mint az előzmények mutatják, ezen táncz- 
estély leend a farsang legélénkebb mulatsága, mórt. 
nemcsak helyből, de távolabb vidékről is történnek 
előkészületek. A divat kereskedésekben is szép forgalom 
mutatkozik a báli csikkekre s az eddigi megrendelé­
sek nagyobb részt a színházi bálra történtek.

•—- V. ügy védi kamra megalakítása iránt a moz­
galmak már megindultak, az elnöki jelöltek száma 
mindinkább szaporodik, llis.-ziilc, hogy a jogtudomá­
nyok torén előnyöket s érdemeket vívott egyén által 
töltetik lie ezen fontos állomás.

— Halálozás. Borsitzky László megyei allevól- 
tárnok urat súlyos családi csapás ért, kis leány Böske 
e hó (5-án sorvadásban elhunyt. Béke poraira 1

— Gyász,hir. Özvegy Balassa Gábornö született 
Mecséri Éva asszony v hó 3 án tiidölobban, élte 60 ik 
évében Nyéken elhunyt. Béke poraira!

— Hogyan teremnek nálunk a nagy emberek? 
A kereskedő ifjak önképzö körében múlt hó 20-kán 
Torma István ur felolvasást tartott: „a kereskedelem 
befolyása a közművelődésre,“ czim alatt, mit llanzcly 
Ferencz ugyanazon czim alatt irt és 1871. évi decz. 
0-án a pesti kereskedelmi ifjak társulatába olvasott 
fel; mely müve nyomtatásban a kereskedő ifjak tár­
sulata 1871 ik évre kiadott évkönyvében 20 ig laptól 
34-ig meg is jelent. Az ellen nincs kifogásunk, ha 
Torma ur másnak müvét sajátjaként nyilvánosan fel­
olvassa, mert: „verba volant, scripta, manent“ —nem 
igen jöhet a hallgató reá, hogy tulajdon munka-e vagy 
plágium? De az ellen már tiltakoznunk kell, hogy 
Ilauzclynek müvét, melyet Torma ur szóról szóra, be­
tűről betűre ugyanazon rendbe, ugyanazon bekezdések­
kel is saját müvébe beillesztett, minden idézőjel nélkül 
mint saját müvét a „Sz. és V“-ben kiadja. Gyakran 
megtörténik, hogy fiatal emberek feltűnési viszketeg- 
ségből ilyenforma csínt elkövetnek; azért a sajtónak 
kötelessége az ilyen visszaélést megróni.

— Az. uj szinházi /.cockin' csütörtökön mutatta 
be magát a „Gerolstcini nagyhcrczegnü“ czimii ope- 
rette előadásakor, mely alkalommal Bornreiter zeneta­
nár ó: Bánion József fötanitó urak is szívesek voltak 
közreműködni. A jó zene mindenkit meglepett, s a 
közreműködött urak a zenekarral együtt teljes elismo 
rést vívtak ki.

— Az. ütik. (ii/.oKó-cgy let alapító tagjai közé 
közelebb lépett be Győri József ur 25 Irt. alapító di jjal. 
Tobak Morvát József pedig nevezett egylet pénztárá­
nak 2 irtot adományozott.

.Megfagyolt liunvi iltivzl. Az ünnepekre egy 
honvédtiszt akart Szókcstéjérv árról haza utazni Tol­
nába, de útközben a hózivatar Bölcskén eltemette s 
megfagyott holt testét csak másnapra találták meg.

- Köszönet nyilvánítás. Istenben boldogult 
fclejlhetlen jó Böske kis leányunk 2-od éves apácza- 
zárdai növendék temetése alkalmával megjelent részt­
vevők, úgy azok, kik ez alkalomra fogaljaikat elkül­
deni szívesek voltak—fogadják érte őszinte szívből 
eredő legforróbb hallás köszönetiink nyilvánítását. — 
Borsiczky László í-s neje Mészáros Frnneziska.

— Éjféli látogatást tett valami éjjeli bagoly 
csütörtökön éjjel egy helybeli mészárosnál; a látogató 
ismeretes lehetett a ház viszonyaival, mert az utczára 
nyíló pinczeiyuknál leereszkedett a pinezóbo és egy 
létra segítségével felhatolt a székbe, miután a pinczo 
és szék közötti ajtót csekély fáradság után kinyitotta. 
A körmönfont gazember tájékozottsági ismeretét az is 
bizonyltja, hogy egyenesen a pénztárhoz ment; az 
enyém és tiéd közti jogkiilönbségröl pedig nagyon 
zavaros fogalmai lehettek, mert a pénztárból elvitt 75 
forintot. Azután úgy a miként jött, el is párolgóit. A 
károsult nagyon szeretne az ipse szeme közé nézni, 
azért most keresteti, s —- a mint mondják - már nyo 
mában is vannak.

Rászedett vevő. A napokban egy pinezér, 
ki az arany árfolyamára m in igen szokott tekintettel 
lenni, eladott egy szobacziezusnak egy aranylánezot 
jó olcsón, úgy adta neki, a hogy vette, csupa.jószí­
vűségből , hadd legyen annak a szegény szobaleánynak 
is egyszer arany láncza. Persze annak a sz.obaozicztis 
nuk csak akkor esett lo aztán az állkapczája, mikor 
megtudta, hogy az az aranylánez nem valódi, de még 
ha talmi volna is, hagyjál! 1 — hanem csak olyan trom­
bita arany, a miből egy pár hatosért annyit adnak, a 
mennyi esak tetszik. Természetes dolog, hogy a meg- 
esalott vevő panaszra ment; az pedig magától értető­
dik, hogy az eladót kérdőre vonták.

I'lgy seregei) esi atyafi, ki az idegen tulaj­
donok beszerzése iránt hajlamot érez, múlt szerdán a 
hetivásár alkalmával megállt egy boltkirakat előtt, mert 
az oda clhelyzett czifru kendők közül négy darab 
magára vonta becses ti gyeimét annyira, hogy ezekkel 
szerette volna az anyjukat otthonn meglepni. — Nem 
sokáig tűnődhetett a kendők mikénti beszerzése iránt 
mert csakhamar sikerült neki azokat a kirakatból a 
a ntándli alá varázsolni a nélkül, hogy az árak után 
tudakozódott volna. Már biztos tulajdonának tekintette 
az ellopott tárgyakat, de egy constablcr, ki az egész
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bűvészet! tüneményt tisztes tévolségból észrevette, az . Ziililo|Hlsvrt fogott ol szerdán egy reudörbiz-
ntyafit minden teketória nélkül nyakoncsipto és a tos két kocsist, luk tettüket be is vallották cs ennek

folytán a rendőrség vendégszerető lakába helyezte okét, 
— Tábors/.hy én INii-mIi zenemű-kereskedésé­

ben megjelent s beküldetett hozzánk: „Favoritchcir1 
Polka framja’se. Farbach Fülöptßl. „Auf dem Stadt- 
willdelienteiche,“ gyors polka.— „Fester Blut! induló, 
mindkettő Farbach Fülüptöl. Ezen érdekes zenemüveket 
ajánljuk zenekedvelő olvasóinknak.

kapitányság elé állította, hol az ily nemes hajlamokat 
leszoktál; hűteni.

— Pályázati hirdetést küldött le a roagy. kir. 
vallás és közoktatásügyi minisztérium a városi ható­
sághoz közhírré tétel végett: a győri kir. arva alapít­
ványoknál megüresedett és 80 frt. évi ösztöndíj élve­
zetével egybekötött állomások elnyerése végett, mely 
ösztöndíjakra szegény katli. vallásit, jó előmenetellel 
iskolába járó vagy inaskodó árva fiuk és leányok pá­
lyázhatnak, a feltételeket a kapitányi hivatalnál egész 
terjedelmükben megtekinthetni.

— Dohány (érnicinknek. Az 1875-ik évben saját 
használatukra dohánytermesztésre engedélyhez jutni 
akaró helybeli lakostársainkat értesítjük, miszerint o 
szándékaikat a kapitányi hivatalnál f. hó 14 ig beje­
lenteni el ne mulaszszák.

— A fejérinegyei közkórháziján az 1874. év 
folyama alatt a betegforgalom következő volt: 1873. 
évi dcczember végével ápolás alatt maradt lß; 1874. 
évi január 1 - tül november hó 30 ig ielvétctctt 219; az 
ápoltak összes száma 235. Ezek közül elbocsáttatott 
gyógyultan 186; javulva 5; gyógyulatlanul 7. Meghalt 
22, ezek közül hat haldokolva hozatott. Az 1874-ik 
évi nov. hó végével ápolás alatt maradt 15.

— Farsangi liir. A helybeli nöegylcti bál — 
mint halljuk folyó évi február 8-kán nem a „magyar 
király“ szálloda nagytermében fog megtartatni, hanem 
a színházi helyiségekben. Különben színházi választ­
mányunktól el is várjuk, hogy a jótékony intézet iránt 
nagyobb figyelemmel leend s a helyiségeket mérsé­
keltebb díjért engedi át.

— A színházi választmány ma délután 4 óra 
kor a megyeház kistermében ülést tart, több fontos tárgy 
fordul elő, jövőre részletes tudósítást hozunk.

Vasúti menetrend.
Budára regg. 3 <5» 66 p. <1. u. 1 ó, 60p. este Gó. 30 p. Hildáról 

regg. 7 6. 15 j>. d. e. 10 6. 46 p. este 9 6. 40 p.
Kanizsára regg. 9 o. 30 p. d. u. 2 6. 0 p. éjjel 12 6. Kani­

zsáról regg. 6 6. 18 p. d. u. 1 6. 48 p. éjjel 10 6. 43 p.
IJszóliybe regg. 10 6. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. I jszóliyhöl d. 

II. 2 6. 33 p. éjjel 11 ó. 37 p.
Veszprémbe regg. 9 6.37 p éjjel 12 ó. 19 p. Veszprémból regg. 

1 6. 20 p. d. u 4 ó. 17 ]).

G a b o n a - á r
január 9 én,

Alsó-ausztriai mérő. frt j kr J írt kr frt j kr

Tiszta búza................................
|| I I

. 4 50:
1 14 30; 4

Kétszeres................................. . . 3 80 3 70 3 60
Rozs......................................... • 3 30 3 20 3 10

. 240 2 30 2 20
Zab............................................. 2 — 1 90 85
Kukoricza................................ . 2; 50 2; 40 2 30

Felelős szerkesztő: Ilattyuffy Dezső.

I r «I c t é s e U.
Nincs többé tyúkszem!

Lábgyógyásznti gyakorlatom folymiiAlmn Kike rült nekem egy 
egészen méregmentes, még a legrégibb tyuksz< met is biztosan kiirtó 
vegyiteket feltalálni, oly alkatrészekből összeteve , melyek a vérvAlto- 
zékossAg lehetőségét teljesen kizArjAk; ezen kenőcs a szűré fájdal- 
mat rögtön megszünteti, a szarul.őrt s mész-képlett t felolvasztja, a 
nélkül, hogy a körülfekvő lmsrétegekvt meglAmaduA: ennélfogva ép 
oly veszélytelen, mint szolid gyógyszer a tyúkszemek oltAvolltAsAra. 
Egy doboz 60 kr és 1 irt. 60 kr. postán küldve 20 krral több. - 
Kapható Pesten: lakásomon a „Nemzeti szállodában ; SzékesíejórvAr 
Dil'bálltt György gy égy szer tárában. Kessler Erzsébet.

T. ez. Kessler Erzsébet
cs, hír. porosz vizsgázott opcrfttcurllíínelt Berlinből.

Teste n.
Igen tisztelt asszonyaiig! Örömmel jelentem, hogy orvosság« 

használati! folytán a felette. I'ájilnlmas tynliszcm hajómtól megszaba­
dultam, fogadja ebből! üdvözletemet ós elismerésemet, de van egy 
igen jó barátom, ki szintén ily nynvnlábnn szenved, s óhajt szaba­
dulást,, azért kérem az én nevem alatt, legyen szives első postafor­
dultával ü doboz tyúkszem elleni orvosságot küldeni.— Tuszta Dobos 
november lli-áti 1873.- Tisztelője liácz István m.dobozip. p.-pkb.

Helyüresedések.
Mindenféle szakma s iparágból, egy forintnak bér- 

mentes beküldése után azonnal tudatnak a „Nordstern“ 
boroszlói (Breslau) általános lielyeszközlű-iroda 
által.

Boroszló, (Porosz.-Silezia) Reuselicstrasse Nr. 20.

Odvas fogak betöltésére
nincs alkalmasabb és jobb szer, mint azon log-pIomlH1, me­
lyei |*opp J. ti. es. kir. udvári fogorvos Becsben, bolvAros, 
Bognergus.se Nr. 2. készít, a melyet mindenki maga nyomhat 
odvas fogába, a mely aztán a fogmaradvAnyt és Ínyt összeköti 
fog további-omlását megóvja s annak fájását megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Popp J. G. cs kir. fogorvostól Béesbcn, Stadt, Bognergasse 

2 sz. I l'ri. -10 kros palaczkokban, 
logjolessebb szer esuzos fogfájás, a fogliús gyuladása, daganata 
és k sebzése ellen; feloldja a meglevő fogkövet s gátolja annak 
ujralakulását, megerősíti a mozgó fogakat és foghus megszilár­
dítása által; s midőn a fogakat és foglmst minden ártalmas 
anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes frisességet kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép
dr. Popp J. G cs. kir. udv. fogorvostól Becsben.

E készítmény megőrzi a lehellet frisseségét és tisztaságát, 
ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a foglmst megerősítse.

Dr. Popp J: G. Növény fog-pora.
Annyira tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira kellemetlen borkő távolital ik el, hamm 
a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy 

1 doboz ára (itt kr. o. <‘.
Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun J, Dicbálla György, 

Deutsch A. és fia. Lovasber nyben: lleiszler gyógysz. Moérott: 
I Jenczy Palotán: Würfíl. gyógysz. Veszprém: Guttliard és tini 
Inál. Dunafiddvár: Lukács A. és lxubányi S. gyógysz. Dunn- 
jVccsén: Klinke gyógysz. Kun-Szcnt-Miklóson: Tóth S. gyógy­
szertárában.

1878-ik évre !
„Bazar,“ német divatlap, helyben egy évnegyedm 

1 li't. 67 ki-., — vidékre, postaküldóssel egy évne­
gyedre 2 fi t.

„Victoria,“ helyben egy évnegyedre 1 frt. 35 kr., 
— vidékre, postaküldóssel 1 Irt. 60 kr.

Előfizethetni:
Klökner Péter

könyv- és zenomükercskedésében, h'z.-Eejérvárott,

Nálam jó készületit

szecska metsző
és

kukoricza morzsológépek
jutányos árért kaphatók.

Készítek
r> pff Z>

és

gabonatisztitó-rostákat.
Elvállalok mindenféle gépjaví­

tásokat legjutányosabb árért.

Galgóczy Dániel,
gépész.

Szókesfejérvárott, Széchenyi utcza 26. sz.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXÍ:
Ezennel bátorkodunk a t. közönségnek 

franczia modorban készült, a bécsi világ­
kiállításon elsőrendű éremmel jutalmazott, a 
magyarországos iparegyesület által jegyző­
könyvileg kitűnőnek talált s a múlt évi lon­
doni borkiállításon kitüntetés és általános 
tetszésben részesült

njagyar pezsgöboraiijkat
felajánlani.

Főraktárunk Fcjér- 
gyék számára :

és a szomszédme-

Abel Alajos urnái
Sz.-Fejérvárott, (úri utcza, Schwanfelder féle 
ház) létezik.

Azonkívül Sz. Fejérvárott kaphatók bo­
raink Flitsch Pál fiai, Prenn József, Reichard 
Mór, Rnsznagl Antal, Kovács Pál, Ilübnor 
Róbert cs Kari József kereskedő uraknál,
— (Veloneze, Fejérmegyc) Pethö Imre és 
társainál.

ÍXXXXXXXXXXXXXXXXX

Báli ruháknak!
Egy vég finom

TARLATAN üt«
12 rőfös, ára 1 frt. 80 kr.

Kapható:
Lu«ti£f Mmiöiuilj

Sz.-Fchcrvárott, takarókpónztár-épületbon.

"Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
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X
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X
X

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomat. Sz.-Fejőn árott a „Vörösmarty* könyvnyomdában, Szám ni tv Kálmánnál.


